

今日观察

# 每种生活方式都值得尊重

文 / 汐汐

近日,上海一对80后夫妻存到300万元后决定双双“退休”。有人羡慕这对夫妻的财力与魄力,有人担忧300万元存款难以对抗未来的不确定性。

丈夫43岁、妻子33岁,在上海有车有房无贷款,还能存下300万元,智商、财商可见一斑。两人权衡生活成本、预估理财收入、征求父母意见,深思熟虑后做出了“退守”的选择。除了优越的物质条件、出色的个人能力、合理的人

生规划,他们的安全感还来自于对社会大环境长期稳定的信心。他们相信即便将自身的选择置于聚光灯下,也能获得理解和尊重。

近年来,豆瓣出现了很多Fire小组。Fire,即“经济独立、提前退休”,主张降低欲望、极简生活,通过努力工作迅速攒够25年的生活费后提前退休,追求向往的生活。这似乎正是这对夫妻的生活写照。如今,两人在短视频平台分享生活日常,不到一个月就圈粉2万+。“也许物质并不富裕,但精神富足

了,人更快乐了”,妻子对现状的满意几乎要溢出屏幕。摆脱为金钱打工的工作后,两人没有佛系躺平,而是以兴趣为导向,追逐新的自我,这也正是Fire族的向往。摆脱996迈入Fire生活,很多人对全身心自由躺平的新鲜感很快脱敏,空虚、迷茫接踵而至,陷入新一轮的烦恼。于是,寻找生活的重心、尝试全新的开始,实现个人的价值,成了奔跑的方向。

Fire生活,需要有足够的财力和充分的准备。“存款300万元提前退休”这

个话题的积极意义,还在于引导更多年轻人关注退休和养老,毕竟只有对未来的明确期待,才能对当下作出清晰的判断,从而选择适合自己的前进道路。

生活没有一劳永逸,幸福需要持续努力。越来越多的年轻人开始摆脱别人的期待,选择不同以往的生活方式,虽然有的显得“不合时宜”和“离经叛道”,但试错几次又何妨?美好生活没有标准答案,总有一天,大家可以对话真实的自我,愉快地工作、写意地生活,成就五光十色的精彩人生。

画里有话

## 营造清朗网络空间

部分网络账号借热门电影上映名义,诱导明星粉丝群体互撕控评,教唆粉丝为电影填场刷票、制造虚假流量;编造虚假信息制造恐慌情绪,有些账号通过虚构家庭伦理等低俗剧情骗取同情、诱导网民打赏;通过在图片中夹带水印、更改昵称简介等方式推广网络赌博信息……中央网信办近期部署开展“清朗·2023年春节网络环境整治”专项行动,有效遏制了网络乱象在春节期间反弹反复的势头,及时发现处置了一些网络生态新问题新苗头。

新华社发 王鹏 作



## 一周漫评

本期作者 雨来

### 认真对待建议

全国两会将至,一些代表、委员提前公布了自己的建议和提案,比如建议适度提高醉驾入刑标准、建议取消罪犯子女考公限制、建议结婚年龄降至18岁等等。不出意外,这些议题由于与现行法规并不相符,也超出了很多人的认知,因而在网络上引起争议,甚至被批评“如果没有好建议,也可以不说话”,相当激烈。

我觉得这些网民有些感情用事。

不少代表、委员都是各自领域的佼佼者,在相关的议题上比公众更专业、更理性,他们从社会角度、专业角度对相关问题真诚地思考、建议,我们也应认真、严肃地介入相关议题,看看标题下的详细内容是什么,支撑议题的逻辑是什么,而不是一看到相关词条就生气,不由分说就猛喷过去。

全国两会是全国人大代表和政协委员代表全国人民参政议政、审议法律法规的大会,是最正牌、最严肃的讨论场合,代表、委员不在此时就社会问题发表自己的看法,不在此时对现行法规提出改良建议,不畅所欲言,更待何时?

这些议题出现在公共平台,出现在全国两会,本身就具有积极意义。我们要明白,这是代表、委员的职责。

### 学学特殊教育

现在的学生娃真辛苦。虽说“双减”卓有成效,比如减掉了辅导班,可学生娃被功课占用的时间一点儿没少。那么,减掉的“负”去哪儿了?根据观察,似乎被学校接盘了。

3月2日,晚报报道《量身打造“第二课堂”,让特殊孩子的未来拥有更多可能》。这些听障孩子在“第二课堂”里兴致勃勃、如鱼得水:科技创新、手工编织、体育舞蹈、素描美甲……学校兼顾实用和兴趣,哪些课程更有市场、更有利于就业,就开哪些课。

17岁的刘振威喜欢编程和机器人,目标是考大学,“社会需要什么就学什么”。不禁想起前几天看过的一个“高考百日誓师”视频,学生一个个走上前来高喊“我要考清华”“我要考北大”……我很纳闷:难道不是考上喜欢的专业吗?

特殊教育增设“第二课堂”,让学习内容更丰富,一点也不特殊;相反,所谓正统的学校教育,目标单一,才有点特殊。

学校教育真该纠偏了。中考增加球类等技巧项目,只是纠偏第一步。让“第二课堂”与兴趣接轨,让学生更早明白自己擅长什么,才有利于个人成长,才能真正实现教育之目的。

真应该学学特殊教育。

### 红嘴鸥去哪儿

这几天,关于红嘴鸥的新闻不少,看来鹰城人很爱红嘴鸥。

3月下旬,根据候鸟特性,白龟湖一带的红嘴鸥就要飞走了。为了解其迁徙路线、休憩点、终点站,科研人员为3只红嘴鸥佩戴了GPS跟踪器,以研究其生活习性、栖息地,从而更好地保护它们,让它们与人、与自然和谐相处。

红嘴鸥不是白龟湖的客人,而是主人。

2016年,红嘴鸥首次光临白龟湖,如今高峰期逾万只湖面翩跹飞翔。从居民、从人类的角度,作为后来者的红嘴鸥是客人,但从鸟的角度、自然的角度,红嘴鸥落到哪里栖息,哪里就是它们的家,它们就是哪里的主人。当然,它们能以白龟湖水域为家,也是鹰城生态环境向好的成果,也与鹰城人民对它们的保护密切相关。就在近日,以保护红嘴鸥等鸟类为己任的“鹰城精灵守护者”生态保护志愿服务队,获得了省级先进称号,这是对他们建设“人与鸟类”“人与自然”和谐生态的褒奖。

当然,除了直接保护,爱鹰城,为改善鹰城生态环境尽一份力,让鹰城山清水秀空气好,红嘴鸥不管去哪儿依然会回来。

这里是红嘴鸥的快乐家园。

第3563期

# 分类广告

地址:市区建设路西段268号(鹰城广场对面)  
广告热线:13183330295 4930165

### 出售房屋

●售平安佳园房屋13938661119

### 老年公寓

●康乐居老年公寓 13937585159  
●幸福苑老年公寓15139505887  
●晚晴老年公寓15516017081

### 搬家服务

●喜庆搬家公司13803750375

### 助听器

●耳聋请配助听器13087062226

### 特色美食

●鹰城名吃——四不腻猪蹄3413983

### 招生

●晓杰画室招生15136957859

### 回收老酒礼品

●回收银元黄金13137762626

友情提示:使用本栏目信息请核双方有效证件,投资汇款请谨慎。本栏目信息不作为承担法律责任的依据。